

倾情服务民营企业 凝心聚力共谋发展 刘汇带队调研商会工作

长沙晚报10月25日讯(全媒体记者 刘俊)25日,市委常委、市委统战部副部长刘汇带队调研商会工作。

刘汇一行先后来到长沙市邵阳商会、长沙市岳阳商会,实地了解商会发展、党建工作、商事调解中心建设等情况。现场进行“两重”“两新”送解优专项行动政策宣传。

刘汇指出,市委、市政府一直高度重视民营企业的发展,民营经济为奋力推进中国式现代化长沙实践、推动长沙高质量发展作出了积极贡献。刘汇强调,广大商会、企业家要聚焦打造中国特色一流商会,深入践行“政治建

会、团结立会、服务兴会、改革强会”的工作要求,大力弘扬新时代企业家精神,加强政治引领,深化组织建设,坚定发展信心,及时吸纳新兴产业、新业态,不断增强凝聚力、向心力、影响力,始终保持发展的生机和活力。市工商联要当好民营企业的“娘家人”,发挥桥梁纽带作用,搭建制度化平台,持续优化营商环境,服务好、支持好商会建设,加强与民营企业沟通交流,为民营企业纾难解困,推动民营企业不断发展壮大,为实现“三高四新”美好蓝图、全面建成现代化新长沙作出新的更大贡献。

推进物业管理科学化规范化制度化运行 市人大常委会执法检查组开展住宅小区 物业管理执法检查和专题询问调研

长沙晚报10月25日讯(全媒体记者 匡春林)23日至24日,市人大常委会执法检查检查组赴雨花区、宁乡市,开展住宅小区物业管理执法检查和专题询问调研并召开座谈会,市人大常委会副主任张白云参加。

执法检查组一行来到雨花区圭塘街道鑫天御景湾小区、宁乡市盛翠庭物业管理示范小区,详细了解物业服务项目、收费标准、安全管理、业主委员会作用发挥等情况;执法检查组在雨花区、宁乡市分别召开座谈会,听取雨花区人民政府、宁乡市人民政府贯彻实施物业管理相关法律法规情况汇报,以及相关部门和街

道社区工作人员、物业服务企业负责人、业委会代表、人大代表意见建议。

张白云强调,物业管理是城市治理的重要组成部分。各级各部门要坚持把物业管理作为服务民生、改善民生的一项基础性工作抓实抓好抓到位。要发挥党建引领作用,推进物业管理科学化、规范化、制度化运行;要聚焦着力提升物业服务水平和群众满意度,持续提高物业管理过程中群众的认知度和参与度;要善于发现解决物业管理过程中的问题,认真研究居民群众的合理诉求,提升物业管理水平,更好满足人民群众对高品质生活的新要求新期待。

周末多阴雨,昼夜温差大

长沙晚报10月25日讯(全媒体记者 舒元臻)夜来秋雨后,秋意飒然新。根据长沙市气象台预计,26日长沙阴天转小雨,气温15℃至21℃;27日,台风外围配合冷空气影响,长沙多阴雨天气。所以,这个周末市民朋友宜尽量开展室内活动,隔窗赏秋雨也是一件趣事。

近期长沙气温有起伏,在阳光回归后气温更是呈现

出两极分化的态势。白天的气温开启上升通道,最高气温回升到20℃以上,但24日最低气温创立秋后新低,为今年立秋后首次跌破10℃,最大昼夜温差达到10℃以上。气象部门提醒,市民朋友周末外出要记得随身带好雨具,10月28日到11月1日,槽后偏北气流控制,长沙多云到晴天,部分时段清晨或有雾,防范清晨大雾及降水对交通出行的不利影响。

上接1版①

连续16年获评“中国最具幸福感城市”,更让每个星城市民倍感骄傲与自豪。

如今,“低成本创业,高品质生活”的优势,正吸引着年轻人不断扎根长沙。

来自五湖四海的有志青年,都可在这片沃土上“大展拳脚”,通过创业实现共赢。

企业:集聚创新要素,在长沙发展很舒心

2024年度企业家幸福感营商对话以“弘扬企业家精神,发展新质生产力”为主题,围绕如何弘扬优秀企业家精神、提升企业家幸福感、优化营商环境等议题,邀请城市管理者、知名企业家及专家学者共同参与对话讨论。

活动现场,长沙与杭州、成都、苏州、宁波、泰州、温州、青岛、宜宾、台州等9座城市,一同上榜2024年度企业家幸福感最强市(地级及以上);宁乡市则获评2024年度企业家幸福感最强市/区(城区及县级市)。

营商环境好不好,企业最有话语权。“长沙是一个创新资源富集且充满活力的城市,自古以来‘敢为天下先’;现在推进全球研发中心城市建设,更是要把创新的要素

上接1版②

会议听取了需提请市十六届人大常委会第二十五次会议审议和审查批准的有关报告和议案的汇报。

会议还听取了市人大监察司法委关于《市人民政府关于法治政府建设情况的报告》的审议意见;听取了市人大各专门委员会关于2024年度办理与督办市人大代表建

议工作情况的报告。

会议还研究了《关于组织省人大代表向长沙市人大常委会报告履职情况的实施方案》(2024年—2026年)(草案)》《2024年度市人大代表评议建议办理工作方案(草案)》《长沙市第十六届人民代表大会代表专业小组名单(草案)》。

在“开心农场”共享田园生活

盘活乡村闲置资源,长沙积极发展“农业认养+共享经济”

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

“近三个月以来,基地共认领2000多只‘状元鸡’和20多只羊,周末都会有很多客人来喂养体验。”长沙县百熙自然营地经理李涛说,用农业认养方式吸引客源的想法在他脑海里已经盘桓了几年,最近借着全市认领活动快速发展的东风,才真正把把这个模式落地,效果超出预期。

今年以来,市农业农村局发布倡议,各区县(市)开展“星村我有+”活动,鼓励采取“农业认养+共享经济”的农业农村发展新模式,进一步盘活乡村闲置资源,拓宽村民增收渠道,丰富市民生活供给,助推广大市民实现“田园梦”。

化“流量”为“留量”

近日,长沙县开慧镇“我在开慧有丘田”项目发布会举行。“来开慧,认领一丘田,您即可成为365天的农场东道主,即可拥有一整年的健康好时光,即可收获百万人次的甜蜜关注,即可成为千万流量的小镇振兴合伙人。”开慧镇党委书记陈渊智介绍。据悉,当天达成初步认领意向415亩,106家单位(个人)签署认领计划书约325亩。

当地生态环境优美,红色旅游资源也非常丰富。“我们每年有280多万的文旅流量,未来要怎么延伸服务、把流量变现,是这个项目开展最核心的问题。”开慧镇乡村运营职业经理人易丹说,认领农田位于开慧镇美丽乡村示范片,通过“认领农业”形式,在“旅游+农业”产业发展上做增量,今年预计全镇10个村(社区)每年均增加收入26万元,可带动当地农副产品销售、旅游消费430余万元。

“我在星村有丘田”认领活动还在浏阳张坊镇、宁乡龙田镇、开福区沙坪街道等多地探索开展,在盘活闲置农田的同时,持续推动一批土特产进城、城里市民进村。

在开福区,该活动采取“党支部+合作社+农户”模式,截至目前,全区54个机关支部共认领耕地800余亩,“撂荒地”化身“希望田”。在浏阳张坊湖洋梯田,秋日暖阳照在日前刚收割完的一排排稻茬上,水渠里流水潺潺,山顶的民宿里传来游客的欢声笑语。

“今年不少长沙市民来村里认领梯田,我们也专门把集中收割时间放在了国庆假期,让认领人自己体验打禾收谷的乐趣。”上洪村党支部书记、村委会主任唐育根介绍,上半年发布认领招募令后,长沙市民认领了200多丘梯田,将根据认领套餐内容获得相应份额的梯田玉针香米和民宿居住权,后续当地也会继续开展“认领一丘田、一间房、一个菜园”系列活动。“梯田与民宿互相引流赋能,将‘流量’变成‘留量’,不仅留下了游客,还唤回能人和年轻人。”



水稻收割期间,游客在梯田里体验打禾收谷的乐趣。长沙晚报通讯员 李春晖 供图

农业认领+N,持续强化互动体验

“目前我们村认领了130箱蜂,大部分人都愿意等到明年集中采收季,实地体验我们特色的蜂蜜采集技艺。”浏阳大围山镇同幸村党总支书记、村委会主任张全胜表示,全村养蜂户有90多户,年产蜂蜜7.5万公斤,当地蜂蜜最大的特点就是采用“二次摇蜜”工艺,得到浓稠度高、品质更好的熟蜜。

今年6月底,同幸村第八届摇蜜节启动,当天,来自长沙和浏阳城区的70多户市民现场各认养了一箱蜂,他们分别来到养蜂户家中实地体验“二次摇蜜”采集技艺、溯源蜂蜜品质、品尝农家美食。“我们蜂农会不定期给认养人发送蜂桶的实时照片,让认领人了解养殖近况,在收获的季节,市民也可以带上家人、亲朋好友在同幸村游玩,亲自参与到收蜜、摇蜜环节,这也畅通了蜂蜜销售的渠道。”

从宁乡城区驱车一直往

西,到达宁乡沩山乡沩水水源村,这里平均海拔为600米,气候条件优越,特色黄桃个大、味甜。“我们从去年开始探索电商带货、黄桃认养等活动,也推出了黄桃树认领新套餐,鼓励认领人亲自采摘。”沩水水源村党总支书记易灿芬介绍,当地借助系列活动积极引导黄桃基地、茶叶基地周边农户发展民宿经济,并利用视频平台推广,现在单家民宿年收入在15万元以上。

“我在星村有栋房”“我在星村有丘田”“我在星村有块地”“我在星村有棵树”“我在星村有口塘”……秋风送爽,在这个收获的季节,越来越多的人选择远离都市喧嚣,走进乡村,成为农业农村股东或参与者,解锁田园生活新体验。

“乡村行·看振兴”系列报道⑤

认养农业,始于乡愁成于服务

鹿新岗

到农村认领一丘田、一棵果树、一箱蜂……长沙正积极发展“农业认养+共享经济”新模式。

这一模式下,资源得到盘活,村民鼓了荷包,市民得到了物质和精神的双重享受。一边,收获原生态农产品;另一边,在侍弄农活中咀嚼乡愁。当萦绕心间的乡愁有了羁绊,到乡里去也就不再是一轮游,而是回家、走亲戚,常来常往。

这也决定了认养农业区别于一般产业和生意的强烈情感属性。乡愁从关注“我家的地”“我家的树”“我家的鸡”出发,可以落在志同道合一块认养的邻居身上,也可以落在一起侍弄农活的村民身上。有了物、有了人,乡愁就有了根。

现实一点讲,它产生的各类效益就会很稳定。

当下,很多地方、企业都在探索认养农业模式,但花样再翻新,也要守住乡愁的羁绊,而不是割韭菜。始于乡愁,成于服务。服务除了精细化,更应人性化,最好能营造类似亲戚间来往的氛围。比如,你家地熟了,忙不过来,大家一起帮忙,然后一起吃饭;比如,你家果子熟了,我从乡里帮你捎来。认养可以发展成缘分,形成身份认同,打上“我们村”的烙印。在此背景下,城乡要素双向平等流动,也就有了生动且温情的载体。



橘子洲大桥最初设计是建水下隧道

从规划、施工到建成,84岁设计师将建桥的全过程编写成书,讲述人与城的故事

长沙晚报10月25日讯(全媒体记者 范宏欢)“作为一名长沙市民,我对这座城市有着很深的感情,我愿意把我珍藏了几十年的东西全部赠送给长沙人民,我觉得是一件非常有意义的事情……”

10月25日,长沙规划展示馆收到了一份特殊的礼物——由时任长沙湘江大桥(现名橘子洲大桥)工程指挥部设计组副组长兼上部结构设计组组长、湖南大学土木工程系副主任的周义武撰写的《忆橘子洲大桥建设始末》一书。

绘出300多张图纸,做出大桥模型

橘子洲大桥是湘江长沙段的第一座跨江桥梁,作为我国迄今为止规模最大、保存最完好的双曲拱桥,如今依然在湘江上服役,且每日交通量较为庞大。这座承载了老一辈人记忆和情感的大桥,其建设过程和价值并不为年轻一代人所熟知。

早在2017年,周义武老先生便与长沙规划展示馆结缘。当时,长沙规划展示馆为了全面、生动地展示长沙的城市发展历程,曾面向全社会发布了一则征集老照片、老物件的公告。时年77岁身在国外的周义武在网络上看到这一信息,义无反顾地踏上回乡之路,将自己珍藏多年的橘子洲大桥设计和建设的100多张历史老照片进行捐赠。

橘子洲大桥早已被确定为“长沙市历史建筑”,但尚无一本全面介绍该桥建设全过程以及其间人和事的书籍,这也一直是周义武心中的遗憾。他深感有责任尽快将橘子洲大桥建设的那段历史,以文字的形式呈现给长沙人民。这不仅是他的心愿,也是他一直珍藏这些老资料的原动力。

2021年,这本《忆橘子洲大桥建设始末》终于完成。然而,由于当时疫情周义武身处海外,一直未能如愿回国进行捐赠,但他始终心系家乡,希望这本书能够早日回到长沙,为家乡的文化建设

贡献一份力量。

“其实橘子洲大桥最初的设计是建水下隧道,更符合当时‘平战结合’的战备要求。但考虑到工程结构复杂,造价高、施工期长等原因,省里最终决定放弃这一方案,改为水上桥梁方式。”回忆起曾经设计橘子洲大桥的故事,周义武感慨万千。“这一修改,意味着曾经八个多月的辛劳转眼付诸东流,我的心情虽然十分沉重,但想到不修隧道而改建桥梁确实是明智之举,并且我相信大桥一定能建成。”

改隧为桥后,设计组人员也进行了较大调整,但还是以年轻人为主,周义武则非常幸运地被留了下来,继续参加大桥的设计工作。在设计图纸时,为确定桥的长度、宽度、纵坡、荷载,设计组争分夺秒,深入群众,很快就绘出300多张图纸,做出了大桥模型。

让更多人见证长沙的变迁和发展

时隔七年,如今已经84岁高龄的周义武回到长沙,将这本凝聚了他多年心血和回忆的书籍赠予长沙规划展示馆。该书详细记录了橘子洲大桥从规划、设计到施工、建成的全过程。通过周老先生的生动笔触,读者仿佛能够穿越回那个时代,亲眼见证这座重要桥梁的建成。

“得悉长沙规划展示馆正在进行升级改造,作为展示长沙的窗口,希望书里关于橘子洲大桥的建设始末能唤起人们对那个年代的回忆。在长沙生活过的每个人都与这座城市有着独特的记忆,这是城市与人的链接。我把与这座城市最重要的记忆留在这里,相信未来在规划馆还能看到更多人与城的故事。”周义武说。

长沙规划展示馆负责人介绍,目前长沙规划展示馆正在进行升级改造,周义武先生带来的橘子洲大桥的一手资料,进一步丰富了展馆的布展资料。



↑周义武将设计手稿和历史照片等捐赠给长沙博物馆。

长沙晚报全媒体记者 邹麟摄

→周义武(左)将《忆橘子洲大桥建设始末》捐赠给长沙规划展示馆。

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 摄

107件橘子洲大桥建设时期物证入藏长沙博物馆

长沙晚报10月25日讯(全媒体记者 任波 通讯员 刘哲玉)橘子洲大桥原名湘江大桥,是第三批长沙市历史建筑。10月25日下午,周义武先生向长沙博物馆捐赠1970年—1973年橘子洲大桥修建时期的设计图、老照片、工作记录本和所获奖状等物品,107件橘子洲大桥建设时期珍贵物证入藏长沙博物馆。

橘子洲大桥东起五一一路,西连岳麓山,横跨橘子洲,是长沙中轴线上第一座跨越湘江的大桥,时任湖南大学土木工程系副主任的周义武,1970年10月至1973年2月,参与了橘子洲大桥从筹建、方案比选、设计、施工到编写《长沙湘江大桥工程技术总结(初稿)》的全过程。其间,担任湘江大桥工程指挥部设计组副

组长兼上部结构设计组组长。

本次捐赠物证中就有周义武本人撰写的橘子洲大桥修建情况的手稿,1972年9月湖南人民出版社出版的《橘洲飞虹》,以及周义武保存的橘子洲大桥老照片等,这些资料内容详实、保存完好,是橘子洲大桥建设盛况的见证物,更是研究长沙城市建设发展历史的重要物证。